

Секция «Региональные проблемы международных отношений: Запад»

**Стрессоустойчивость Европейского союза в условиях эпохи постправды:
актуальные представления и сопоставимость категорий**

Научный руководитель – Худолеев Константин Константинович

Колотаев Юрий Юрьевич

Студент (магистр)

Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет международных отношений, Санкт-Петербург, Россия

E-mail: yury.kolotaev@mail.ru

Трансформации европейского политического ландшафта за последние несколько лет привели к не всегда напрямую видимым, но значительным переменам. Они затронули прежде всего сферу общественно-политического дискурса и социальных коммуникационных практик. Главной переменной стало изменение восприятия политических действий со стороны значительной части населения европейских стран. В условиях повышающейся информатизации и цифровизации общественных медиа, изменилось потребление и восприятие любых освещаемых политических действий. Основной приоритет переходит с фактологической составляющей политического акта на его эмоциональную составляющую. Это явление получило название «эпоха постправды» или «политика постправды». Ключевыми факторами повлекшие её становление, а в последствии и распространение стали прежде всего: диверсификация источников информации, распространение в обществе идей постмодерна и постпозитивизма, снижение доверия к экспертам, сочетание популизма и соцмедиа, а также в целом увеличение эмоциональной составляющей политических действий.

В данных условиях страны Запада, и прежде всего европейские страны, выделили постправду и все связанные с ней явления (в том числе и фейковые новости) в качестве угрозы для общественного пространства, т.к. с ростом эмоциональности политических актов и высказываний, растёт и эмоциональность политического дискурса, а значит и в целом неопределенность в обществе. В связи с этим европейские государства, а также европейские наднациональные институты поставили себе целью выработать меры по противодействию данным феноменам во всех их проявлениях. Центральной категорией противодействия выступает при этом понятие «стрессоустойчивость». Само понятие можно определить, как «способность ... сообщества, страны или региона противостоять стрессам и шокам, адаптироваться к ним и быстро восстанавливаться после них» [Романова, 2017: 19 (Цит.по: European Commission, 2012: 5)]. При этом к стрессам и шокам могут относиться как внешние, так и внутренние вызовы. Данное определение за последние 10 лет приобрело обширное использование в руководящих документах ЕС, причем сфера его использования из года в год становится все шире. В частности, на данный момент выделяется «уязвимость ЕС, прежде всего из-за гибридных угроз, опасностей информационных технологий и «стратегической коммуникации» (т.е. дезинформации)» [Романова, 2017: 20].

В связи с этим представляется целесообразным проанализировать сопоставимость самой категории «стрессоустойчивости» с явлениями эпохи постправды. Актуальность темы обуславливается с одной стороны тем, что за последние два года имеется значительный рост публикаций по тематике «стрессоустойчивости». С другой же стороны актуальным представляется дальнейшее изучение проявлений политики постправды в текущих политических реалиях Европы. Понятие «стрессоустойчивости» в контексте европейской политики можно считать инструментом, способным расширить понимание политики постправды и обозначить ключевые направления стратегического противостояния дезинформации

и фейковым новостям в общеевропейском масштабе. При этом данное направление деятельности является как никогда злободневным для ЕС как на национальном, так и на над-национальном уровне прежде всего из-за результатов некоторых национальных выборов прошлых лет (в рамках которых популистские силы приобрели значительное влияние), а также перед лицом выборов в Европейский парламент в 2019 году.

Источники и литература

- 1) Романова Т.А. КАТЕГОРИЯ “СТРЕССОУСТОЙЧИВОСТЬ” В ЕВРОПЕЙСКОМ СОЮЗЕ // Современная Европа. 2017. № 4 (76). С. 17-28.
- 2) European Commission (2012) Communication from the Commission to the European Parliament and the Council The EU Approach to Resilience: Learning from Food Security Crises. Brussels, 3 October. COM(2012) 586 final.